



ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY  
Úrad splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre rómske komunity  
**Miroslav Pollák**  
splnomocnenec vlády SR

## **Vyhlasenie splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity k Medzinárodnému dňu Rómov**

Medzinárodný deň Rómov je jedným z mála rómskych sviatkov, a hoci Rómovia žijú rozptýlení po celom svete, 8. apríl je jedinečnou príležitosťou, počas ktorej si spoločne pripomínajú svoj spoločný pôvod, jazyk, kultúru a identitu.

Dejiny Rómov nešetřili – od najstaršej histórie až po súčasnosť. O ich histórii sa uchovali viac legendy ako faktami podložené písomnosti. Dejiny informujú o krajine ich pôvodu, o ich putovaní európskymi krajinami. Obyvatelia Európy ich prijali od začiatku s obavami a nepochopením. Nasledovali prenasledovania, mučenie a iné opatrenia, ktorých cieľom podľa vtedajších panovníkov bola ich násilná asimilácia. Bohužiaľ, Rómovia patria medzi skupinu obyvateľov Európy a rovnako aj Slovenskej republiky, ku ktorým sa pristupuje s vopred neodôvodneným negatívnym postojom. Sú objektom prejavov diskriminácie a extrémizmu. Rómovia zostali stále zo subjektívnych, ale aj objektívnych dôvodov niekoľkonásobne znevýhodnení.

Úrad splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity si uvedomuje, že Rómovia, ktorí žijú v marginalizovaných rómskych osadách, nie sú schopní samostatne, bez pomoci dostať sa zo začarovaného kruhu chudoby a vymaniť sa z negatívnej životnej situácie, do ktorej sa už narodili. Vyše 100 tisíc Rómov na Slovensku podľa neoficiálnych odhadov žije v absolútnej chudobe. Úrad splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity to považuje za obrovský problém. Pozývam zainteresované a kompetentné inštitúcie, samosprávy, cirkev a mimovládne organizácie, ktoré majú možnosť ovplyvniť vývoj v spoločnosti, aby sme spolu hľadali riešenia a nastavili podmienky tak, aby ľudia dostali šancu zmeniť svoju životnú situáciu. Cesta k riešeniu týchto problémov nie je jednoduchá, ale netreba sa vzdať, nepodľahnúť prekážkam a pokračovať ďalej. Najistejšou garanciou ako sa vymaniť z chudoby je vzdelávanie od útleho veku až po ukončenie základného a stredoškolského vzdelania. Jednoznačne odmietam segregáciu rómskych detí, ich nesprávne zaradovanie do špeciálnych škôl. Úrad splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity rokuje o tejto téme



ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY  
Úrad splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre rómske komunity  
**Miroslav Pollák**  
splnomocnenec vlády SR

aktívne s Ministerstvom školstva SR v rámci revízie Národných akčných plánov Dekády začlenenia rómskej populácie 2005 - 2015.

Vítam iniciatívu Európskej komisie, ktorá vyzvala členské krajiny, aby pripravili rómske národné stratégie. Budeme na nich participovať, pretože v záujme vlády SR je mať vzdelané rómske deti, ktoré sa budú môcť zapojiť do pracovného procesu a byť prínosom pre spoločenský a ekonomický rozvoj.

Medzi prioritné oblasti patrí bývanie. V súčasnosti sa zúčastňujem prípravných stretnutí na využitie financií na výstavbu bytov pre obyvateľov marginalizovaných rómskych komunít v rámci Európskeho rozvojového fondu. Ak sa tento pilotný projekt v rámci Európskej únie zrealizuje, po prvýkrát v histórii by sa využili finančné prostriedky zo štrukturálnych fondov aj na výstavbu bytov.

Medzinárodný deň Rómov je príležitosť prejaviť úctu a pozornosť Rómom, ale nielen dnes, ale každý deň ako občanom, ľuďom, susedom, priateľom. Záujmom o vzájomné spoznávanie a rešpektovanie inakosti ľudí je prvým krokom k pochopeniu, úcte, znižovaniu napätia medzi väčšinou a menšinou a rastu vzájomnej dôvery.

Všetkým Rómkam a Rómom pri príležitosti Medzinárodného dňa Rómov želám, aby sa hrdo hlásili k svojmu pôvodu a nenechali sa nadobudnutými negatívnymi skúsenosťami odradiť od svojej identity, histórie a kultúrnych tradícií, a ak to tak cítia, aby svoju príslušnosť k národnosti prejavili aj pri nastávajúcom Sčítaní obyvateľov domov a bytov 2011. Som presvedčený, že ak Rómovia budú sebavedome prezentovať svoj pôvod, budú môcť rozhodovať o svojich potrebách a posunú sa na svojej emancipačnej ceste vpred.

**Bratislava, 7. 4. 2011**